

台版「豬籠城寨」全民習武

老漁村社區活化 武術結合產業重振武威

香港文匯報訊 據台灣《中國時報》報導，雲林縣四湖鄉偏遠的小漁村「廣溝厝」，如同電影《功夫》中的「豬籠城寨」，村內全民習武，其「順武堂」更是發揚太祖羅漢拳的重鎮。隨著農漁業社會解體，漁村只剩下老人與小孩，武風逐漸式微。近年來在社區組織帶動下，不僅推動武術文化的再生，打造「功夫」品牌產業，重振當地名號。

一個豔陽高照的午後，一對老夫婦在空屋前「串蚵殼」。當地的老人每天靠著簡單的零工補貼家用，一串蚵殼20元(新台幣，下同)，一天約賺個200元。這位串蚵殼的老翁是84歲的吳媽福，看到記者來訪，當場脫下外衣，打上一套羅漢拳。雖然年事已高，但拳到風起，同樣是虎虎生風，架勢十足。

武館掌門掏腰包授徒

根據當地的拳術老教頭蘇金森描述，早年渡海的移民，開墾山林，爭搶地盤，必須克服種種橫逆，許多硬漢都是練家子或拳頭師傅，加上雲嘉南一帶，政府公權力弱化，盜賊四起，為了保家護土，分類械鬥，很多村莊都會開設武館教打拳，武風鼎盛。

61歲的蘇金森是順武堂掌門人蘇磨之子，也是第四代傳人。蘇家的八男三女都有習武，堪稱是「功夫世家」。他曾應邀前往南非教授武術長達十年，除在約翰內斯堡設立總館之外，也在法國、塞普勒斯等地設有廿多個分館，海外學生約3000人，名揚四海。

蘇金森在1993年返台後，在雲林的中、小學推動武術教育，作育英才。在廣溝村辦公室旁邊，當地居民也設置了武術展示館與武術訓練中心。蘇金森每週六、日在此親自督軍，集結優秀的學生免費授課，同時帶隊南北征戰，參加比賽。為此，蘇金森自掏腰包，每年總要花近40萬元。



■廣溝村居民整理廢棄的荒地成為社區公園，鋪設太極S形的步道，象徵社區武術文化。網上圖片



■公園內加入梅花樁、木人樁和各種兵器解說。網上圖片



■社區組織結合特有的蝦乾產業，打造「功夫蝦」品牌，闖蕩江湖，重振當地名號。網上圖片

曬蝦場設木樁 漁民考功夫

除了武術的振興，廣溝社區花了200多萬元，輔導當地漁民包裝行銷，打造「功夫蝦」品牌，設計「曬蝦乾的武術場」。在人工池上架設木樁，居民曬蝦必須手捧裝滿劍蝦的竹筒，身手矯捷地穿梭木樁，猶如古代水上輕功，吸引遊客注意，也將武術文化與特色產業結合。

廣溝村村長蘇碧伶說，社區積極推動「功夫蝦」產業，帶動地方特色，也增加老人家就業機會，「剝蝦殼一天就有500元，遠比串蚵殼好賺啦！」

武術元素融入公園

廣溝社區發展協會為了營造「功夫村」的特色，當地居民整理廢棄的荒地成為社區公園，在大小公園的設計中，加入梅花樁、木人樁和各種兵器解說，並舉辦武術文化節，設計武術闖關的遊戲。

廣溝社區的福虎公園，鋪設太極S形的步道，象徵社區武術文化；公園內「望夕堡」，則是紀念早年的一場海難，村內18條壯漢葬身海中。

當地居民相信，唯有讓武術融入生活，才能真正找回昔日的記憶，也保存武術的文化。

南投5.1級地震

據中央社26日電 台灣氣象局地震測報中心表示，26日晚間9時19分，南投縣發生黎克特制5.1級地震，震源在政府東方34.3公里處，深度9.4公里，最大震度為日月潭、花蓮市、彰化市及嘉義市3級。

其他震度較大地區為南投市、花蓮太魯閣、彰化二水、嘉義阿里山、雲林斗六市、宜蘭南山及台中大肚2級；花蓮秀林、宜蘭市、台中市、苗栗市、新竹市、台東利稻、台南楠西、高雄桃源及澎湖馬公市震度1級。

馬侍衛室3武官晉升少將

據中社26日電 台灣「國防部」26日公佈軍方今年7月1日將級人員定期晉任名單，經馬英九核定，5人晉任中將，24人晉任少將，授階典禮將於28日舉行，新職於7月1日生效。

據了解，晉陞少將名單中，包括海軍武官王宗煜，連同前空軍武官陳金龍、陸軍武官黃意誠。馬英九執政後，進入「總統府」侍衛室的首任陸海空軍武官，至今全數晉陞少將。

台灣傳媒注意到，晉任少將的24人中，有多人具有特殊背景，比晉陞中將者更有看頭。其中，馬英九執政後「第一代」侍衛室武官群裡最年輕的王宗煜，離開武官一職後，擔任「國防部」戰規司戰略研析處長，將晉任少將。至此馬英九首任侍衛室陸、海、空軍3位武官，包括空軍新竹聯隊隊長陳金龍，陸軍8軍團副參謀長黃意誠，全部順利晉陞少將。

此外，「國防部」發言人羅紹和因全力投入與媒體聯繫工作，成為近10餘年來唯一經歷軍中各重大事件新聞發佈專業的幕僚，因此晉任少將。曾任駐外武官的「國防部」戰規司建軍規劃處長章元勳，因駐外表現優異，才學兼備，同獲高層肯定得以晉陞少將。

綠營大佬：若上台將小馬銬起

據中社26日電 針對陳水扁執政時代的台灣「總統府」資政辜寬敏25日聲稱，2012年民進黨拿回政權後，頭一個就是要把馬英九銬起來；馬英九競選連任辦公室發言人李佳霏26日回批，這是以政治力干涉司法、毫無民主素養的說法。

為民進黨助選的「獨派」大佬辜寬敏，25日晚間在嘉義市舉行演講，聲稱明年的「總統」與立委選舉是「台灣與中國」的戰爭；他還說，3年前看到陳水扁被上手銬，非常憤怒，因此2012年民進黨拿回政權頭一個就是把馬英九銬起來，讓他知道「台灣人」不是好欺侮的。

對此，馬辦「台灣加油讚」發言人李佳霏指出，馬英九已明確表示，不會考慮特赦陳水扁，而蔡英文對是否特赦陳水扁，則偏向正面態度的「慎重考慮」以對，以向深綠交心。

李佳霏說，協助蔡英文鞏固深綠選票的辜寬敏，放話若民進黨重新執政後，將以政治力干涉司法，「把馬英九銬起來」，這種「毫無民主素養、破壞民主法治」的說法，蔡英文難道不該出來斥責辜寬敏？她又質疑，蔡英文難道還要繼續為了鞏固深綠選票、討好辜寬敏，繼續對這種惡質言論「微笑沉默」以對嗎？

陸客因病滯台困擾 陸旅業：可籲陸客加保

據中央社26日電 有台灣傳媒指，有2名赴台旅遊的老年陸客突患重病住院，其中1人的醫療費用高達60萬元(新台幣，下同)，台灣衛生署已建議大陸衛生部，要求來台陸客加保足額醫療險。有北京旅行業者及台旅會表示，目前陸客來台投保的都是「意外險」，至於醫療險並無強制投保，但業者可考慮建議陸客自行加保。

台灣海峽兩岸觀光旅遊協會會長江志端表示，依照規定，台灣的接待社須為來台陸客投保意外險，最低額度為死亡理賠200萬元，醫療理賠3萬元；至於大陸的組團社，大部分也會要求來台陸客加保投保，或是贈送，但也都屬意外險。他又稱，意外險承保範圍只涵蓋意外事件導致的死亡及醫療行為，並不包括身體病痛，如果不自行加保醫療險，對突發疾病的確無法顧及。

北京一家旅行社主管指出，為旅行團員投保意外險是旅行社的基本概念，陸客也都能接受，部分陸客也逐漸和不少台灣民眾一樣，出境前會自行加保短天數的意外險；至於醫療險，兩岸多數民眾就比較欠缺加保的觀念，需要「更多宣導」。



■失控撞果攤 1名張姓男子26日駕車行經高雄市鳳山一處黃昏市場時，疑似失控撞傷攤商及買菜的民眾，攤商的水果被撞翻掉滿地，造成1死18傷。中央社

小英避談副手：不排除任何可能

據中社26日電 前民進黨主席謝長廷25日透露，他數度與馬英九的競選副手搭檔吳敦義交手，「是最了解吳敦義的人」，似乎有意向黨主席蔡英文表白自己是她的競選搭檔不二人選；但蔡英文26日對副手人選問題仍然不露口風，只說沒有排除任何可能性。



■蔡英文(前左)與李遠哲(前右)昨出席論壇。中央社

蔡英文26日出席一場探討核安議題的論壇，黨內曾傳出過的副手人選，包括前「中研院」院長李遠哲及謝長廷，也都出席這場會議。

拍檔謝長廷？ 蔡無回應

李遠哲最早抵達會場，面對媒體詢問，不發一語。隨後抵達的謝長廷，對於媒體問及是否最了解吳敦義，立即澄清說，他是因為與吳敦義交手次數多、受害也最深，才有上述談話。謝長廷說，「國民黨在4年前都是負面選舉，像是高捷弊案、緋聞錄音帶、線民案」，所以他真的很了解國民黨的負面選舉。

媒體追問蔡英文，有沒有可能找謝長廷搭檔，蔡英文沒有正面回答，只表示「你的想像力滿豐富的」。對於是否挑選攻擊型的副手，蔡英文表示，現代社會的大選，最重要的是讓人民了解理念、政見和理想，要取得勝利，不應該攻擊、醜化和扭曲對手。她強調，副手人選到現在為止還沒有排除任何的可能性，她也還需要時間再考慮。

傳派選「不分區立委」 蘇貞昌或無緣副手

據中社26日電 有傳聞指蔡英文欲安排蘇貞昌和黨內其他天王進入「不分區立委」名單，以拉抬民進黨「立委」選情，蘇貞昌25日晚在桃園機場僅輕描淡寫地說，相信主席蔡英文有智慧，會推出讓人民「眼睛一亮」的人選。如果蘇被民進黨提名參選「不分區立委」，意味著將失去出任副手，與蔡英文搭檔參選2012「總統」的機會。

民進黨「不分區立委」名單本週三將拍板定案，提名委員會將在周二進行最後一次會議，屆時，完整的名單、排序才會出爐，並送到隔天的中執會討論通過。

根據黨內估計，明年「立委」選舉民進黨得票率，換算為不分區安全名單大約為16席，其中一半須為女性；據指出，儘管黨內沒有明文規定，但主席蔡英文希望，最後名單的「政治組」和「專業組」席次，能夠盡量均衡。

黨內人士透露，在專業組包羅法律界、殘障弱勢代表及現任「立委」；政



■蘇貞昌(右)25日晚與家人抵桃園機場，準備出發旅行。中央社

「台灣阿成」西九華山尋根

據中社26日電 人稱「台灣阿成」的台灣旅遊愛好者黃宏成，6月26日上午戴斗笠、身披蓑衣在河南固始西九華山的尋根樓，與固始黃氏後人一起拜謁祖先並完成了他在大陸的第九吻，同時也收集了第9瓶大陸泥土。台灣阿成將他當年歷時2年零43天在台灣收集319個鄉鎮泥土所製成的「寶島台灣圖」陶片贈送給西九華山作為留念。



■黃宏成(前左)在閩台祖根地河南固始西九華山親吻大地。中新社

台灣阿成計劃以5年時間搜集並親吻大陸全部省級行政區域、百大城市、百大名人故居及名山大川泥土大地，融合台灣阿成以2年43天的時間搜集親吻而來的全台319鄉鎮代表性大地泥土，邀請兩

傳台船長遭陸漁工丟下海

香港文匯報訊 綜合台灣傳媒報導，高雄籍漁船「福牲11號」日前傳出船長遭大陸漁工丟下海，25日證實事發當天的確發電報至大西洋友船求助。台灣當局涉外部門發言人章計平26日證實此事，並表示漁船已停泊南非，但事件經過、船長及漁工身份都還在調查。

高雄海洋局稱，「福牲11號」於6月2日在大西洋海上準備作業時，船長陳正興(43歲)突然失蹤，船員

立即打衛星電話告知高雄區漁業電台，發電報至位於大西洋的友船求助。高雄區漁業電台表示，聽聞「福牲11號」通報陳正興失蹤時，以為又是一起單純落海失蹤案，直至26日才驚聞可能有大陸漁工涉及及傷害。

當局調查，當時「福牲11號」船上共計23名船員，包括船長陳正興在內2名台籍幹部，另大陸籍8名、菲律賓籍11名、越南籍2名。

報章又引述漁業界人士表示，傳聞大陸駐南非人員已介入。

母不堪家庭糾紛 掐死幼兒再跳溪

據中社26日電 高雄市26日清晨傳出一起人倫悲劇，一名29歲郭姓婦人疑似和丈夫吵架後，先掐死5歲的兒子，之後再割腕跳溪尋短。警方接獲婦人兄長的報案後，發動搜索，及時尋獲剛跳水的婦人，將她跟她的兒子送醫急救。

警方透露，29歲的郭育琪6年前跟再婚的丈夫結婚，但婚後不但有婆媳問題，也為了管教丈夫前妻的兩個女兒，姑嫂常起衝突，丈夫卻沒有站在她這邊。25日深夜，夫妻倆發生爭吵後，婦人被丈夫趕出家門，於是帶著5歲的兒子開車外出，沒想到，26日清晨4點多，婦人的哥哥接獲妹妹的電話，說她把兒子掐死了。

婦人打完電話後隨即開機，警方接報後派人搜索。上午6時40分，岡山分局舊港分駐所警員發現郭女駕駛的深綠色轎車停在舊港橋旁，郭女在車輻與橋間徘徊，接著突然割腕，再從橋上躍身跳入阿公店溪，警方立即通知消防隊派員救起郭女。

警方在車輻後座發現一名男童倒臥，已無呼吸、心跳，脖子有勒痕，疑似被人勒斃。母子倆送往左營總醫院急救，男童回天乏術，郭女治療後無大礙，但情緒仍然非常激動，無法製作筆錄。

郭女車上留下6封分別給丈夫、父親、哥哥、叔叔、公司和保險公司的遺書，主要內容是「對不起家人」、「請幫忙處理後事」，並交待財產該如何分配處理。警方目前正在調查釐清是否因為夫妻爭吵，導致1死1傷的悲劇。